REPRENEURS'

版 第123 期 总第10433 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年5月25日 星期三 壬寅年 四月二十五



6方面33项措施! 稳经济 国务院又有新部署

日前,国务院总理李克强主持召开国务 院常务会议,进一步部署稳经济一揽子措施, 努力推动经济回归正常轨道、确保运行在合

会议指出,当前经济下行压力持续加大, 许多市场主体十分困难。发展是解决我国一 切问题的基础和关键。要贯彻党中央、国务院 部署,坚定信心,果断应对,全面贯彻新发展 理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,加 快落实中央经济工作会议和《政府工作报告》 确定的政策并加大实施力度,按照总体思路 和政策取向采取一揽子针对性强、有力有效

的区间调控举措,稳住经济基本盘。 会议决定,实施6方面33项措施,主要 包括:一是财政及相关政策。着力稳市场主体 稳就业。在更多行业实施存量和增量全额留 抵退税,增加退税 1400 多亿元,全年退减税 总量 2.64 万亿元。将中小微企业、个体工商 户和5个特困行业缓缴养老等三项社保费政 策延至年底,并扩围至其他特困行业,预计今 年缓缴 3200 亿元。将失业保险留工培训补助 扩大至所有困难参保企业。对中小微企业吸 纳高校毕业生的,加大扩岗补助等支持。各地 要加大小微企业、个体工商户水电气费、房租 等支持。今年专项债8月底前基本使用到位。 支持范围扩大到新型基础设施等。国家融资 担保基金再担保合作业务新增1万亿元以 上。二是金融政策。将今年普惠小微贷款支持 工具额度和支持比例增加一倍。对中小微企 业和个体工商户贷款、货车车贷、暂时遇困个 人房贷消费贷,支持银行年内延期还本付息; 汽车央企发放的900亿元商用货车贷款,要 银企联动延期半年还本付息。将商业汇票承 兑期限由1年缩短至6个月。推进平台企业 合法合规境内外上市。三是稳产业链供应链。 优化复工达产政策,完善对"白名单"企业服 务。保障货运通畅,取消来自疫情低风险地区 通行限制,一律取消不合理限高等规定和收 费。客货运司机等在异地核酸检测,同等享受 免费政策。增加1500亿元民航应急贷款,支 持航空业发行 2000 亿元债券。有序增加国内 国际客运航班,制定便利外企人员往来措施。 四是促消费和有效投资。放宽汽车限购,阶段 性减征部分乘用车购置税 600 亿元。因城施 策支持刚性和改善性住房需求。优化审批,新 开工一批水利特别是大型引水灌溉、交通、老 旧小区改造、地下综合管廊等项目,引导银行 提供规模性长期贷款。启动新一轮农村公路 建设改造。支持发行3000亿元铁路建设债 券。加大以工代赈力度。五是保能源安全。落 实地方煤炭产量责任, 调整煤矿核增产能政 策,加快办理保供煤矿手续。再开工一批水电 煤电等能源项目。六是保障基本民生。做好失 业保障、低保和困难群众救助等工作。视情及 时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩

会议强调,各地各部门要增强紧迫感,狠 抓落实。有关部门要对一揽子措施尽快逐项 细化并公布实施。国务院将对地方落实稳经 济举措进行督查, 地方政府要抓紧出台符合 地方实际的稳经济政策。 (据新华社)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

新发展格局下的企业合规管理研讨会 暨首届四川法商融合论坛成功召开

5月24日,"新发展格局下的企业合规 管理研讨会暨首届四川法商融合论坛",在天 府中央法务区隆重举行。本次论坛由四川省 法学会、四川省国资委、四川省工商联联合发 起,由四川省法学会企业法商融合研究会(下 称:法商研究会)主办,九三学社四川省直工 委经济与法制专委会、北京大成(成都)律师 事务所协办。省法学会专职副会长胥坚、省国 资委副主任任兴文、省工商联副主席郑宗强 出席活动并致辞。

论坛期间,中国国企管理智库副理事长 兼首席专家李锦, 北京申永企业管理咨询有 限公司首席合规管理咨询师、全国律协企业 合规工作组组长任建芝博士、前中兴通讯股 份有限公司副总裁胡毅到会,并先后分享了 中国五冶、北京控股等单位的法商融合、合规 管理案例,为企业创新推动合规管理工作开 启了新的视角。来自四川发展、川商投集团、 华西集团、科伦药业、启阳集团的企业代表分 享了各自在管控企业内外部风险、打造依法 治企体系建设、加强企业制度建设、培育合规 管理文化、培养合规管理人才等方面的经验 做法,展示了四川省企业在合规管理领域取 得的阶段性成果, 为下一步广泛开展和持续 深化依法治企、以法兴企奠定了扎实的基础, 树立了良好的榜样。

全国人大代表、法商融合研究会会长程 并强在论坛发言中指出,我国企业合规管理 的外部环境和内部管理都不同程度存在一些 问题,具体表现为合规之"规"的"立法"质量 有待提升,企业合规体系建设更需规范、加 强,企业合规监督体系有待完善,企业违规处 罚机制有待改进。针对这些问题的解决,程并 强会长提出,要以法商融合的理念推进企业



立法立规, 加强企业合规管理培训和合规管 理文化建设,完善企业合规管理约束机制,尤 其是外部诚信评价与监督评估机制,加强合 规管理优秀案例的推广与宣传, 以及健全企 业违规经营处罚机制。

推进企业法治建设、提升合规管理水平, 是贯彻落实习近平法治思想, 防范化解经营 风险,培育世界一流企业,推动经济高质量发 展的重要举措。2022年是国务院国资委确定 的中央企业"合规管理强化年",是全国工商 联、最高人民检察院等全面推动"涉案企业合 规第三方监督评估机制"落地的一年。中央部 署如何结合省内企业情况,落到实处,发挥作 用,这是四川省法学会、国资委、工商联等单 位负责人高度重视、业务部门认真思考、相关 人士密切关注的话题。通过这次论坛,来自政 商学研企等不同界别的与会嘉宾们齐聚天府 中央法务区,针对这些问题进行了深度而广 泛的交流与讨论,并达成了共识,为下一步的 工作重点指明了方向。

本次论坛采取线下线上相结合的方式进 行并视频直播,省国资委将参会范围覆盖所 有省属国企和市州国资委及所属企业,省工 商联组织了部分所属商会、民营企业代表现 场参会,并动员广大民营企业线上参加学习, 线上线下累计参会人数达到7万余名。主办 本次论坛的四川省法学会企业法商融合研究 会是全国首个在省级法学会下设,以"企业法

商融合"命名并作为研究对象的社会法治实 践研究机构, 倡导用法的思维和理念制定规 则,在规则意识下整合资源,将追求利益最大 的商业价值观与追求公平发展的法治价值观 有机融合,兼顾各方权益公平,肩负社会责 任,推动供应链企业的均衡发展和企业自身 的高质量发展。

研究会理事有司法专家、从事法学、商学 理论研究的高校教授,也有40多家不同行 业、不同领域的大企业大集团的法务高管,能 够从理论研究、实践总结、司法评价三个维度 为企业提供合规管理系统性解决建议,为司 法行政管理部门提供企业合规评价与诚信评

"老国企"缘何"霸榜"全球16年?

机器人手臂、全自动数控机床、全流程危 废物处理……在陕西法士特汽车传动集团公 司刚刚建成的"黑灯工厂"里,"科技"与"智 慧"已成为这家企业新的"发展名片",也标志 着这家商用车变速器生产企业全面步入数字

身负"老军工""老国企""老三线"标签的 法士特,曾经已走到破产的边缘;确立了"新 队伍""新技术""新方向"的法士特,则以技术 人才为依托,以科技创新为引领,通过把握市 场发展脉络,提前谋划布局,16年来稳居全 球重型汽车变速器年产销量第一。

人才是企业高速发展的变速器

"即使在当初最困难的时期,全厂人勒紧 裤腰带,几个月发不出工资,也在全力保障技 术人才的待遇和薪资,这也为法士特打赢翻 身仗奠定了基础。"陕西法士特汽车传动集团 公司副总经理刘义说。

作为一家成立于1968年的三线企业,法 士特的前身是陕西汽车齿轮总厂,和许多老 国企一样,它市场化转型较晚,负债较多,曾 一度走到破产的边缘。痛定思痛,2001年,陕 西汽车齿轮总厂通过现代企业制度改革,更 名为法士特(英文 FAST 谐音),开始了二次

"新生的法士特需要从匀速转向高速发 展,曾经极力保留下的人才队伍,成为我们换 挡超车的变速器。"刘义说。



从 2001 年起,中国经济的高速发展让市 场对商用车的需求有了爆发式增长,大量国 外变速器品牌进入中国。但在法士特看来,国 外的变速器并不完全适应国内实际需要。"以 此为基础,我们主动寻求和国外品牌合作,法 士特的技术人员迅速研发出适应国内需求的 先进产品,大获市场好评。仅用了5年左右的 时间, 法士特就成为全球重型汽车变速器领 域的产销冠军。"法士特集团总经理马旭耀

如今, 法士特更加重视人才队伍的建设 和培养。过去,高级工已是普通工人的"天花 板"。而法士特为产业工人搭建起"五星级员 工"技能晋升评价通道,并单独设置技能等级 津贴,调动技术人才的学习热情。

调试工李峰,在法士特厂区有自己的"技 能大师工作站",专门解决生产中的疑难问 题,作为"法士特工匠",他的收入提升了 40%;35岁的操作工张亚龙,由于技术优异, 被评为法士特"四星级员工",每月仅津贴就 能多拿 1500 元……

出了颠覆性的要求。但在打通了成才通道后, 我们的员工学习能力强、动力足,很快就成长 部总经理刘文说。 为岗位需求的复合型人才。这也为法士特持 续发展提供了源源不断的动能。"法士特集团 工会主席陈兵说。

新技术蝶变我国制造业企业

科技创新,在法士特有具体的着力点,那 就是要始终走在行业技术的前沿, 把握科技 革命的脉搏。

在法士特的展厅里,能看到清晰明朗的变 速器产品族谱,随着时代的推进,谱系上的产 品种类越来越多,产品迭代也越来越快。从最 初的"傻大笨粗"到现在的"精工细作",其背后 浓缩着我国制造业企业生产能力的蝶变。

"法士特坚持'生产一代、试制一代、研发 ·代、构思一代'的研发理念和'自己淘汰自 己'的迭代法则,10多年里形成了30多个系 列、数百品种、千余款产品型谱。"马旭耀说, "目前法士特拥有的核心技术专利超过 1700 项,并屡获国际国内大奖。"

如今, 法士特正在全力研发新能源商用 车变速器,并在行业内优先掌握了新能源变 速器的核心技术。

据介绍,法士特的新能源变速器整体质 量轻、可靠性高、传动效率高。其新能源电驱 动产品已经被广泛用于全球多地的卡车、客 车、工程机械、矿用车,特别是需要长期在高 温、高寒、高海拔地区作业的特种车辆。

"2021年法士特新能源产品销量大增了

"近几年,智能化、数字化对产业工人提 5倍以上,并将在今年内推出性价比更高的 第二代新能源产品。"法士特集团新能源事业

数字化为生产转型赋能

为了持续提升生产能力,提高生产质量, 法士特将"新方向"确定为全面数字化转型赋 能。通过对100余条生产线的升级,法士特的 关键工序数控化率达到了98%。

在法士特位于西安高新区的工厂内,生 产线上的大量机械臂正在上下飞舞,零部件、 原材料的搬运工作也由智能机器人完成,直 达屋顶的立体化仓库则能自动分拣产品并进 行详细归类……

但在法士特看来, 改造原有的生产线只 是第一步,在此基础上,法士特又新建成两座 "智能工厂",通过设计搭建全流程的自动化 生产线,全面做到全程无人工干预,全天候、 全时段生产不停,真正满足"黑灯工厂"的要

目前,法士特已具备汽车变速器 120 万 台、齿轮 5000 万只和汽车铸锻件 20 万吨的 综合生产能力,其中重型商用车变速器国内 市场占有率超过70%。2021年度法士特累计 销售变速器总成 116 万台,实现销售收入

"随着数字化转型的成功,法士特的生产 效率将继续提高70%,能源消耗减低14%,人 均产值提高5倍。预计到2025年,企业的年销 售收入突破500亿元,将继续在'世界第一'的 位置上坐稳坐牢。"马旭耀说。 (据新华社)





酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司 服务热线:18586361133 (沈先生) 13608529997(张先生)